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ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΘΟΛΙΚΟΥ ΚΑΙ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΑ ΧΩΡΟΥ Ι.Μ. ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ 
(ΠΑΛΑΙΟΚΑΣΤΡΟΥ) ΣΤΗΝ ΑΝΘΕΙΑ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 

Η πράξη είναι ενταγμένη  στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
«Πελοπόννησος 2021-2027» με συνολικό 
προϋπολογισμό 400.000,00€ με χρηματοδότηση από το 
Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης. 

Το καθολικό της Ιεράς Μονής Ελληνικών 
(Παλαιοκάστρου), αφιερωμένο στην Κοίμηση της 
Θεοτόκου, συνιστά σημαντικό μνημείο του 13ου αιώνα, 
που προστατεύεται αυτοδίκαια από τις διατάξεις του Ν. 
4858/2021. Πρόκειται για σταυροειδή εγγεγραμμένο ναό 
της παραλλαγής των απλών δίστυλων. Στα ανατολικά 
προβάλλει μία ορθογώνια αψίδα ιερού βήματος, ενώ οι 
αψίδες των παραβημάτων εγγράφονται στο πάχος του ανατολικού τοίχου. Ο ναός είναι κτισμένος 
με μεγάλες ορθογωνισμένες λιθοπλίνθους, συλημένες από κτίσματα της Αρχαίας Θουρίας. Το 
μνημείο έχει υποστεί κυρίως μικρής κλίμακας επισκευές στη μακραίωνη ιστορία του, και είναι ένα 
από τα ελάχιστα στη Μεσσηνία, που λόγω εξαιρετικής κατασκευής, σώζεται ακέραιο. Η μεγαλύτερη 
βλάβη εντοπίζεται στο εσωτερικό του ναού καθώς τα νεότερα επιχρίσματα από τσιμεντοκονίαμα 
έχουν καλύψει και ενδεχομένως έχουν καταστρέψει την αρχική ζωγραφική διακόσμηση του 
μνημείου. Ιδιαίτερα σημαντική είναι η θρησκευτική αξία του μνημείου καθώς η χρήση του, ως 
τόπου λατρείας για οχτώ περίπου αιώνες, το καθιστά άρρηκτα συνδεδεμένο με την τοπική ιστορία 
και την μνήμη της τοπικής κοινωνίας. Η φυσική ομορφιά του τοπίου και η αρχαιολογική αξία της 
ευρύτερης περιοχής με κτηριακά κατάλοιπα που μαρτυρούν την διαχρονική ανθρώπινη 
δραστηριότητα από την αρχαιότητα μέχρι το πρόσφατο παρελθόν, συμβάλλουν στην ανάδειξη του 
ιδιαίτερου χαρακτήρα του μνημειακού συνόλου.  

Βασικός στόχος της Πράξης είναι η αποκατάσταση της μορφής του καθολικού, εξωτερικά και 
εσωτερικά, αναιρώντας, κατά το δυνατόν, τις αλλοιώσεις των μεταγενέστερων επεμβάσεων, η 
προστασία του μνημείου από την υγρασία που αποτελεί τον σημαντικότερο φθοροποιό παράγοντα 
και η ανάδειξη του μνημείου μέσω της αισθητικής βελτίωσης του άμεσου περιβάλλοντος χώρου 
έτσι ώστε να εξασφαλισθεί η διατήρηση σε βάθος χρόνου του σημαντικού αυτού μνημείου και η 
προσέλκυση και ασφαλής πρόσβαση τόσο των επισκεπτών όσο και αυτών που εγκαταβιούν σε 
αυτό.  

Με την ολοκλήρωση της πράξης το μνημείο θα αποδοθεί στους επισκέπτες του, 
συμπεριλαμβανομένων των ατόμων ΑΜΕΑ, έχοντας διασφαλιστεί η προστασία και διατήρησή του,  
θα αυξηθεί η επισκεψιμότητα στο χώρο της Ιεράς Μονής και στο ευρύτερο φυσικό περιβάλλον της. 
Το σύνολο των εργασιών θα καταγραφεί και θα τεκμηριωθεί το σύνολο των ευρημάτων. Το μνημείο 
θα αναδειχθεί με όλες τις ενέργειες πληροφόρησης και ενημέρωσης των επισκεπτών του, 
συμπεριλαμβανομένων των ΑΜΕΑ, καθώς και με δημοσιοποίηση όλων των νέων ευρημάτων στην 
επιστημονική κοινότητα και άρα θα τοποθετηθούν στο μνημείο ενημερωτικές πινακίδες, θα εκδοθεί 
ενημερωτικό φυλλάδιο – και σε γραφή Braille. 


